

Oponentský posudek na habilitační práci s názvem „Hodnotenie a komparácia úrovne spotreby mlieka a mliečnych výrobkov a modelovanie dopytu vo vybraných sociodemografických skupinách domácností SR“ autorky Ing. Lubice Kubicovej, Ph.D.

Habilitační práce je zpracována na vysoce aktuální téma a je významným příspěvkem k rozšíření poznatků o úrovni a vývoji spotřeby mléka a mléčných výrobků a chování spotřebitelů k této komoditě.

Práce má odpovídající rozsah (160 stran), logickou strukturu práce a ve všech částech prokazuje schopnost systémového přístupu k problematice, výkladu postupu řešení a vyvozování logických závěrů.

Cíl práce je obsahově zpracován velmi dobře tzn. komplexně, vychází z široké znalosti problematiky. Doporučila bych autorce vyjádřit cíl práce jednoznačně a výstižně. Úvodní rozsáhlé formulace, uváděné podrobnosti a možné souvislosti v této kapitole nejsou přínosem. Čtenář se v takto definovaném cíli práci těžce orientuje.

Kapitola 1 věnující se současnému stavu řešené problematiky doma a v zahraničí je zpracována na velmi dobré úrovni. Touto částí práce autorka prokázala velmi dobrou znalost celé problematiky tzn. předložila teoretické základy související úzce s řešenou problematikou. Autorka čerpala z aktuálních odborných i vědeckých publikací, tuzemských i zahraničních autorů.

Kapitola 3 Materiál a metody práce obsahuje zdrojové údaje tj. jak sekundární data a jejich zdroje, tak způsob získání a popis primárních dat. Primární data zahrnují panel spotřebitelský, panel obchodní, panel podnikový a panel specializovaný. Tento výčet naznačuje, jak rozsáhlé soubory autorka musela získat a následně zpracovat. Pro analýzu dat použila běžně dostupné metody pro testování závislostí kvalitativních i kvantitativních znaků, metody vícerozměrné analýzy a metody analýzy časové řady. Autorka výčtem uvedených metod prokázala schopnost výběru a aplikace matematicko-statistických metod.

Kapitola 4 Výsledky a diskuse popisuje trh mléka a mléčných výrobků, následuje analýza mlékárenského průmyslu a vývoj spotřeby mléka a mléčných výrobků. Kapitola 4 ale neodpovídá na otázky v cíli práce. Proto se domnívám, že kapitola 5 Modelování výdajů za potraviny ve vybraných socio-spoločenských skupinách domácností a kapitola 6 Programy na podporu spotřeby mléka a mléčných výrobků jsou součástí výsledků práce a diskuse k nim a prosím autorku, aby při obhajobě toto členění vysvětlila.

V závěrečné kapitole autorka shrnuje dosažené výsledky, přistupuje k těmto závěrům velmi podrobně, opět se znalostí celé problematiky. V kapitole jsou nejen odpovědi na stanovené cíle práce, ale současně autorka rozvedla tyto závěry do širších souvislostí.

K práci mám i několik připomínek:

- jak je určeno období, ke kterému se výsledky práce vztahují. V metodice to jasně uvedeno není, některá šetření jsou prováděna za období 2004-2010, některá šetření jsou od roku 1995, primární šetření jsou prováděna v roce 2009, 2010. Můžete časovou rozdílnost vysvětlit?

- Třídícím kritériem při studiu výdajů za mléko a mléčné výrobky je nejčastěji použito hledisko „počet dětí v domácnosti“. Zkoumala jste vliv i jiných faktorů např. zabývala jste se vlivem příjmových skupin domácností na výdaje za sledované komodity?
- Jak jste do odhadu poptávky po mléku a mléčných výrobcích zahrнула vliv ceny mléka a mléčných výrobcích a jejich změny v průběhu sledovaného období?
- Kapitola 6 chápu jako jedno z doporučení pro zvýšení spotřeby mléka a mléčných výrobcích. Kapitola 7 seznamuje s výsledky primárního šetření o chování spotřebitelů při nákupu mléka a mléčných výrobcích a domnívám se, že těmto výsledkům mohla být věnována větší pozornost už i z toho důvodu, že nejvíce přispívá k naplnění cíle a názvu práce.

V závěru autorka určila faktory vývoje mlékárenského průmyslu, některé z nich však nemají oporu ve vlastní práci. Naopak vývoj spotřeby mléka a mléčných produktů pro vyvození závěrů vychází z empirických šetření sekundárních a primárních šetření.

Autorka svojí prací prokázala dostatek aktuálních teoretických poznatků o spotřebním chování, znalost zkoumané problematiky a všech souvislostí v rámci agrárního sektoru a zpracovatelského průmyslu.

Na základě uvedených skutečností **doporučuji** práci k habilitačnímu řízení a při splnění všech dalších požadovaných náležitostí udělení vědecko-pedagogické hodnosti

d o c e n t

V Brně dne 17. února 2014

  
Prof. Ing. Jana Stávková, CSc.

Provozně ekonomická fakulta,  
Mendelova univerzita v Brně